

# 家里老人性格咋就越来越“倔”了?

◎安凤荣

曾经有一项调查,让父母年龄在70岁以上的中青年人描述自己的父母,很多受访者都选择了“倔强”这个词。生活中,我们也常常能听到,有人说家里老人总跟自己反着来,为什么人老了会变倔呢?其实老人的倔,总结其原因,有生理、心理、病理的三方面因素。

## “倔”是思维在退化

从生理因素来讲,人的大脑随着年龄的增长会出现退行性改变,老年人的思维相对不那么灵活,反应与变通能力会变差,接受新事物、新发展的能力也会减弱。比如年轻人使用电子支付,许多老人却会觉得现金支付、现金存款更安全。老年人掌握着既往的很多经验,他们用实践证明以前这么做是对的。年纪大了,就更会坚信自己的观念与经验。

此外,随着大脑的退行,老人对自我的评判能力会有偏差。比如我们提醒老人,腿脚不太利落了,起床或下地的时候一定要慢一点、扶着点,但老人自己可能觉得,自己腿脚还好,还没那么老。

## “倔”是与衰老做对抗

从心理因素来讲,人老了会有一种失落感:原来在家里是自己说了算,儿女都听自己的。到现在儿女长大了,家里他们更能做主,各种事务都料理得很好,自己好像派不上用场了。这时一些老人会用“对着干”的方法来找“存在感”,不希望家人忽略自己的想法与意见。

“倔”有时还是一种情绪不满的体现。就像小孩子哭闹是为了获得父母的安慰,老人也会用“倔”的方式表达不满,希望儿女、家人能够多关照他们一点。他们会觉得,自己要是情绪特别稳定、特别踏实,家人更不



会想着自己、照顾自己了。还有一些老人,面对记忆力下降等身体退化,感到无法接受,情绪容易急躁。这时家人更要多点耐心和关心,帮他们平稳度过内心的斗争时期。

## “倔”可能是疾病的信号

“倔”也可能是一种病理性的状态,焦虑、抑郁、老年痴呆等,都会有这类情绪症状。往往这些问题被家属以为是单纯的“脾气倔”,忽略了其病理改变。家属应该注意观察老人的情绪、睡眠、记忆、人际交往等,如果在没有明显诱因的情况下出现明显改变,就要警惕老人是否患有精神疾病。

正是由于以上生理、心理、病理的三方面因素,老年人才会变得越来

越固执,这些不良因素,往往容易诱发精神类疾病、心血管系统疾病、消化道疾病以至多种癌症等,对他们的健康有着很大的危害。

老人的固执偏激其实是心理衰老的表现,属于神经系统障碍,是老年人常见的心理疾病。

想要改变这种状况,平时多关心他们,多一些耐心和理解,引导他们进行正确的自我评价,帮助他们认识到社会的发展和事物的变化。

避免和老人发生正面冲突,要委婉地讲道理,让他们多听听大家的意见,消除陈旧的思想观念。

而作为老人,也要设身处地多为儿女们考虑,不要光顾着自己舒服,为老不尊或倚老卖老,成为他人的包袱和累赘。

# “阳康”后多囤的药怎么办?

◎孙红丽



近日,一些居民将未拆封的新冠防治药物、退烧药等扔进垃圾桶的视频在网上引发关注。“阳康”后多囤的药怎么办?药品过期了该如何处理?我们来听听专家的解答。

## “阳康”后多囤的药如何存放?

市民囤药的现象并不鲜见。2022年年底,市民刘女士先后囤了30多盒退烧、感冒、止咳类药物。2023年初,由于对XBB变异株的担心,她又囤了10多盒治疗腹泻的蒙脱石散、整肠生等。对于如何处置这一大堆药,刘女士有些发愁:“以后大概率都要闲置过期。”

众所周知,药品是特殊商品,保存方法直接影响药物的疗效。“阳康”后多囤的药应该如何存放?

## 药品的有效期≠使用期限

一般情况下,大家习惯以药品包装上标注的有效期作为判断药品是否过期的标准。对此,专家提醒,药品的有效期不等于使用期限。

药品有效期是指药品在规定的储存条件下,能够保持药品质量的期限,通常标注在药品外包装和标签上。而药品使用期限是指药品开启后的使用期限,是药品经打开使用后在规定的储存条件下,可以保持药品质量的期限。例如瓶装眼药水一般在开封1个月内使用完,超过1个月容易引起污染变质。这时的药品使用期限就不是药品有效期。

另外,很多没吃完、用量少的药,最后只能放到过期。这些过期药还能吃吗?专家表示,过期药品不能吃,药品过了保质期,不仅不会起到

治疗疾病的作用,还可能因为细菌、真菌等各种原因导致药物变性,使用后引起中毒。

## 倡导合理用药、理性用药

过期药品能否随意丢弃?如何处理这些药品更为妥当?专家表示,过期药品随意丢弃会破坏环境,且存在再度流入市场的可能。

2021年8月31日,国家药监局在关于政协第十三届全国委员会第四次会议第1641号《关于在各地市区增设过期药回收点的提案》答复中提到,在法律层面不允许对过期药品进行储存和运输。家庭过期药品如果收集定点统一投放,需要集中进行无害化处理,以减少对环境产生的危害。

国家药监局在答复中还指出,目前,部分地方政府和药品经营企业设立家庭过期药品集中投放点,定期定点收集家庭过期药品,对宣传安全用药知识、打击非法回收药品起到了一定积极作用。在有能力保证收集的家庭过期药品不再重新流通、可集中无害化处理的前提下,设立家庭过期药品集中投放点的公益行为值得鼓励。

# 白蒲百岁寿星图

(二十)

◎吴信礼



葛宏英 女,生于1916年11月,享年102岁,白蒲松杨社区人。心肠好,脾气好,待人和气,农活家务活样样行。早睡早起,生活基本自理,饮食清淡不挑食。体质好,视力佳,极少生病吃药。生育四男四女皆孝顺。



张素英 女,生于1920年9月,享年100岁,白蒲杨家园人。习惯早起,饮食清淡,做力所能及的家务,喜欢到周边邻居家串串门。



刘粉英 女,生于1919年11月,享年100岁,白蒲文峰人。积极乐观,喜欢养小鸡,喜欢小孩,凡事不计较,一碗淡粥加咸菜,吃得开心又舒心。